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Niederschrift 

Öffentlicher Teil 

GV  01/2019/19-24 

Gremium Gemeindevertretung 
Sitzung am: Donnerstag, 20.06.2019 
Sitzungsort Gemeindesaal, Lindenallee 14, 15366 Hoppegarten 

Beginn:  18:00 Uhr   Ende:  20:19 Uhr 

anwesend: 

Vorsitzender der Gemeindevertretung 
Herr Kay Juschka  
Mitglieder 
Herr Christian Arndt 
Herr Maurice Birnbaum 

 

Frau Sandra Bleckert  
Frau Kerstin Brestel  
Herr Jan-Peter Bündig  
Herr Mirko Dachroth  
Herr Andreas Eißrig  
Herr Dr. Frank Galeski  
Herr Wilfried Hannemann  
Frau Katja Helmig  
Frau Helga Hummel  
Frau Claudia Katzer  
Herr Christian Klahr  
Herr Thomas Klemm  
Frau Andrea Knihs  
Herr Markus Landherr  
Frau Sandra Machel  
Herr Steffen Molks  
Frau Manuela Münch  
Herr Stefan Radach  
Frau Ruth Schaefer  
Herr Thomas Scherler  
Frau Bianka Schmäke  
Herr Volkmar Seidel  
Herr Wolfgang Toleikis  
Herr Jens Wolsdorf  
Bürgermeister 
Herr Karsten Knobbe  

abwesend: 

Mitglieder 
Herr Jens Vorwerk  
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Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1  Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der 
Anwesenheit 

2  Feststellung der Tagesordnung, ggf. Beschlussfassung über 
eine Änderung 

3  Feststellung von Ausschließungsgründen 
4  Entscheidung über mögliche Einwendungen zur Niederschrift 

vom 06.05.2019 
5  Bildung einer Wahlkommission 
6  Wahl des/der Vorsitzenden der Gemeindevertretung 
7  Wahl des/der ersten stellvertretenden Vorsitzenden der 

Gemeindevertretung 
8  Wahl des/der zweiten stellvertretenden Vorsitzenden der 

Gemeindevertretung 
9  Verpflichtung des/der Vorsitzenden der Gemeindevertretung, 

des/der stellvertretenden Vorsitzenden sowie der 
Ortsvorsteher durch den Bürgermeister 

10  Verpflichtung der Gemeindevertreter durch den 
Vorsitzenden/die Vorsitzende der Gemeindevertretung 

11  Anzeige der Bildung von Fraktionen 
12  Anfragen 
13  Mitteilungen des Bürgermeisters 
14  Mitteilungen des Vorsitzenden der Gemeindevertretung 
15  Beschlussvorlagen 
15.1 DS 003/2019/19-24 Fortgeltung der Geschäftsordnung 
15.2 DS 004/2019/19-24 Beratung und Beschlussfassung über die Gültigkeit der Wahl 

zur Gemeindevertretung 
15.3 DS 005/2019/19-24 Beratung und Beschlussfassung über die Gültigkeit der Wahl 

des Ortsbeirates Dahlwitz-Hoppegarten 
15.4 DS 006/2019/19-24 Beratung und Beschlussfassung über die Wahl des 

Ortsbeirates Hönow 
15.5 DS 007/2019/19-24 Beratung und Beschlussfassung zur Bildung des 

Hauptausschusses / Bestellung der Mitglieder des 
Hauptausschusses 

15.6 DS 008/2019/19-24 Beratung und Beschlussfassung zur Bildung beratender 
Ausschüsse der Gemeindevertretung 

15.7 DS 009/2019/19-24 Feststellung der Besetzung der Ausschussvorsitze nach dem 
Höchstzahlverfahren d'Hondt 

15.8 DS 001/2019/19-24 Sitzungstermine der Gemeindevertretung für das Jahr 2019 
 

Öffentlicher Teil 

1  Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der 
Anwesenheit 

   
Herr Toleikis begrüßt als an Lebensjahren ältester Mandatsträger alle Anwesenden.  
Einleitend hält er ein kurzes Statement über die Kommunalpolitik und bedankt sich gleichzeitig 
beim ehemaligen Vorsitzenden der Gemeindevertretung oder auch als Ausschussmitglied für sein 
Engagement. Herr Toleikis wird nun die Sitzung bis zur Wahl des neuen Vorsitzenden leiten.  
 
Er stellt fest, dass die Sitzung ordnungsgemäß geladen wurde und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist. 
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2  Feststellung der Tagesordnung, ggf. Beschlussfassung 

über eine Änderung 
   
Herr Knobbe beantragt Pkt. 16.1 (AN 001) von der Tagesordnung zu nehmen. Hintergrund ist ein 
Gespräch mit dem Landrat, indem es um die Verfahrensweise zur Feststellung nach  
§ 59 des KommWahlG ging. Es muss zuerst der Wahlausschuss tagen. Bis zur Feststellung bleibt 
der Mandatsträger aktiv als Mitglied. Bei Verlust der Wählbarkeit sind jedoch die gefassten 
Beschlüsse weiterhin gültig. 
 
Es wird über die veränderte Tagesordnung abgestimmt. 
Abstimmungsergebnis: mehrheitlich angenommen  
 
 
3  Feststellung von Ausschließungsgründen 
   
Derzeit keine. 
 
 
4  Entscheidung über mögliche Einwendungen zur 

Niederschrift vom 06.05.2019 
   
Die Niederschrift wird zur Kenntnis genommen. 
 
 
5  Bildung einer Wahlkommission 
   
Die Wahlkommission besteht aus 6 Personen: 

1. Hr. Bündig,  
2. Hr. Arndt,  
3. Fr. Schmäke,  
4. Fr. Kämpf  
5. Fr. Schnabel und 
6. Hr. Birnbaum. 
 

Sie sind in dieser Zusammensetzung für die Dauer der Wahlperiode im Rahmen von Wahlen in der 
Gemeindevertretung tätig. 
 
Abstimmungsergebnis: 26 x ja, 1 x nein, 1 x enth. 
 
 
6  Wahl des/der Vorsitzenden der Gemeindevertretung 
   
Herr Toleikis bittet Herrn Arndt um Ausführungen zum Wahlverfahren. Sie finden   
auf der Grundlage des § 40 der BbgKVerf statt und er erklärt das Prozedere dazu. 
 
Als künftiger Vorsitzender der Gemeindevertretung wird von Herrn Arndt  
Herr Juschka vorgeschlagen. Herr Juschka erklärt sich bereit, sich dieser Funktion anzunehmen. 
Wahlergebnis: 23 x ja, 3 x nein, 2 x enth. 
Herr Juschka nimmt die Wahl an. 
  
 
7  Wahl des/der ersten stellvertretenden Vorsitzenden der 

Gemeindevertretung 
   
Herr Arndt ruft zu Vorschlägen des ersten stellvertretenden Vorsitzenden auf: 
Herr Dr. Galeski schlägt Frau Schaefer vor. 
Herr Birnbaum schlägt Herrn Klemm vor. 
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Wahlergebnis des ersten Wahlganges: 
14 Ja-Stimmen für Herrn Klemm 
12 Ja-Stimmen für Frau Schaefer 
2 ungültige Stimmen. 
 
Wahlergebnis des zweiten Wahlganges:  
14 Ja-Stimmen für Herrn Klemm 
12 Ja-Stimmen für Frau Schaefer 
2 ungültige Stimmen. 
 
Herr Klemm ist zum ersten stellvertretenden Vorsitzenden gewählt. 
Herr Klemm nimmt die Wahl an. 
 
 
8  Wahl des/der zweiten stellvertretenden Vorsitzenden der 

Gemeindevertretung 
   
Herr Scherler schlägt Herrn Dachroth vor. 
Herr Dr. Galeski schlägt Frau Schaefer vor. 
Beide möchten kandidieren. 
Wahlergebnis für Herrn Dachroth: 16 x ja, 
                         für Frau Schaefer:   12 x ja.   
 
Ein zweiter Wahlgang entfällt. Somit ist Herr Dachroth zweiter stellvertretender Vorsitzender. Herr 
Dachroth nimmt die Wahl an. 
 
9  Verpflichtung des/der Vorsitzenden der 

Gemeindevertretung, des/der stellvertretenden 
Vorsitzenden sowie der Ortsvorsteher durch den 
Bürgermeister 

   
Es werden durch den Bürgermeister der Vorsitzende, die stellvertretenden Vorsitzenden sowie die 
Ortsvorsteher verpflichtet. (Anlage 1 zum Protokoll)  
 
 
10  Verpflichtung der Gemeindevertreter durch den 

Vorsitzenden/die Vorsitzende der Gemeindevertretung 
   
Herr Juschka verpflichtet alle Gemeindevertreter. (Anlage 2 zum Protokoll) 
 
 
 
11  Anzeige der Bildung von Fraktionen 
   
Herr Juschka ruft die jeweiligen Fraktionsvorsitzenden auf, die Fraktionsbezeichnung zu benennen 
und deren Mitglieder. 
 
AfD-Fraktion 
Vorsitzender          Herr Birnbaum   
stellvertretender Vorsitzender   Herr Klemm 
Mitglieder       Frau Münch 
Mitglieder                                Herr Wolsdorf 
 
Fraktion DIE LINKE 
Vorsitzender          Herr Dr. Galeski   
stellvertretender Vorsitzende   Frau Schmäke 
Mitglieder       Frau Schaefer 
Mitglieder                                Frau Katzer 
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Mitglieder      Frau Hummel 
Mitglieder      Frau Helmig 
Mitglieder      Herr Eißrig 
 
SPD-Fraktion 
Vorsitzender      Herr Seidel 
stellvertretender Vorsitzender  Herr Molks 
 
 
Fraktion Bündnis für Hoppegarten  
Vorsitzender      Herr Toleikis 
Stellvertretender Vorsitzender            Herr Radach 
Mitglieder      Herr Hannemann 
 
 
Fraktion BÜNDNIS 90 / DIE GRÜNEN 
Vorsitzender      Herr Arndt 
Stellvertretende Vorsitzende  Frau Bleckert 
Mitglieder                Herr Vorwerk 
Mitglieder      Frau Brestel 
Mitglieder      Herr Landherr 
 
 
CDU / FDP Fraktion 
Vorsitzender      Herr Scherler 
Mitglieder      Frau Knihs 
Mitglieder      Herr Klahr 
Mitglieder      Herr Jan-Peter Bündig 
Mitglieder      Herr Juschka 
Mitglieder      Herr Dachroth   
 
Der Vorsitzende merkt noch an, dass Herr Knobbe auch stimmberechtigtes Mitglied der 
Gemeindevertretung ist. Er ist fraktionslos, ebenso wie Frau Machel. 
    
 
12  Anfragen 
   
Anfragen der Einwohner 
 
Bürger: Der Bürgermeister hat sich zur Wahl als Gemeindevertreter aufstellen lassen. Warum hat 
er auf Grund der Vielzahl der Stimmen die Funktion nicht angenommen und den Job als 
hauptamtlichen Bürgermeister niedergelegt?  
Herr Knobbe hat zu dem, was der Bürger aus der Presse zitiert hat, nichts hinzuzufügen. 
 
Schriftliche Anfragen der Gemeindevertreter liegen nicht vor. 
 
Mündliche Anfragen der Gemeindevertreter 
Dr. Galeski hätte gern gewusst, wann die zurückgestellten Beschlüsse eines bestimmten Themas 
behandelt werden. Es sollte doch dazu eine Sondersitzung angesetzt werden. 
Wann soll diese stattfinden? 
Herr Juschka: Der Antrag auf eine Sondersitzung sollte wiederholt werden, da wir uns in einer 
neuen Wahlperiode befinden. Um zügig die Beschlüsse fassen zu lassen, würde Herr Juschka sich 
mit dem Bürgermeister abstimmen. 
 
Herr Bündig reicht eine Frage aus der Einwohnerschaft unserer Gemeindeteile an den 
Bürgermeister weiter, wie es sich mit der Pflege unserer Grünanlagen verhält? Wenn Aufgaben 
nicht erfüllt werden, müsste es finanzielle Erstattungen geben. 
Herr Knobbe: Gebühren werden nur für die Straßenreinigung erhoben. Weiteres zu diesem Thema 
findet man auf der Homepage. 
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Herr Molks äußert sich dahingehend, dass es konkret in der Straßenreinigungssatzung 
beschrieben ist, welche Reinigungen durchgeführt werden. Bei Nichterfüllung müssten 
Erstattungsbeträge folgen. 
Herr Knobbe verweist abermals auf die Homepage. Dort steht, was erstattungsfähig oder nicht 
erstattungsfähig ist. 
 
Herr Radach merkt an, dass auf der konstituierenden Sitzung des Ortsbeirates Daho mitgeteilt 
wurde, dass der Lenné Park geschlossen wurde. Er bittet um Informationen durch den 
Bürgermeister. 
 
Frau Schmäke: Darf der Bieter für die Pflege von Grünanlagen für den Ortsteil Münchehofe 
genannt werden? 
Herr Knobbe: Ja, wird nachgereicht. 
 
Frau Schaefer: In der jetzigen Hauptsatzung ist auch eine stärkere Beteiligung der Kinder- und 
Jugendarbeit enthalten. Ist von der Verwaltung zu diesem Punkt etwas vorbereitet worden? 
Frau Hinkel: In der Hauptsatzung ist von einer Richtlinie die Rede. Diese sollen von Kinder und 
Jugendlichen erarbeitet werden. Es wurde in der letzten Sitzung des Jugend-, Bildung-, Kultur- und 
Sportausschusses eine Vorlage vorgestellt, die mit den Kindern und Jugendlichen besprochen und  
eine Kinderkonferenz abgehalten wurde. Die Vorlage wurde besprochen und dazu eine 
Drucksache für die Gemeindevertretung angelegt.  
 
Herr Hannemann: Im Zusammenhang mit Unwettern möchte er wissen, ob ein Vertrag mit dem 
Bieter geschlossen wurde, der die Reinigung der Regenwasseranlagen übernehmen soll? Ist 
dieses Unternehmen bereits aktiv? Können die Termine bekannt gegeben werden? 
Herr Knobbe: Mit der Zuschlagserteilung ist automatisch auch der Vertrag geschlossen. Termine 
können über den Fachbereich bekannt gegeben werden.     
 
Herr Eißrig spricht den erhöhten Lärmpegel auf dem Bolzplatz Birkenstein an. Dazu hat Frau Dr. 
Winter Herrn Knobbe kontaktiert. Es soll ein Wachschutz eingesetzt werden. Die Nachfrage nach 
Einsatzzeiten, beantwortet Herr Knobbe nur global. Es werden die Schwerpunkttage sein. 
 
Herr Birnbaum teilt mit, dass heute plötzlich bei ihm gemäht wurde. Jedoch erkennbar war, dass 
die Maschinen es kaum schaffen, da sie sich des Öfteren verfangen haben. 
 
Herr Birnbaum spricht auch außerdem die Problematik des Mülls rund um Münchehofe an. 
Teilweise werden ganze Haushalte am Straßenrand gelagert. Bildmaterial liegt dazu vor. Welche 
Gegenmaßnahmen gibt es von der Gemeinde? 
Herr Knobbe: Wir kämpfen gegen Windmühlen. Beräumt man die eine Stelle, ist an anderen 
Stellen wiederum Müll zu bemerken. Nur wenige Ordnungswidrigkeitsverfahren unter Zeugen gibt 
es. 
 
Herr Dachroth: Wie ist der Stand des Konzeptes für die Aufstellung der Jahresabschlüsse 2012 bis 
2016? 
Herr Knobbe: Es gibt eine Erarbeitung durch die Kämmerin. Leider konnte bisher kein Termin zur 
Besprechung gefunden werden, da zu verschiedenen Zeiten sowohl die Kämmerin als auch der 
Bürgermeister abwesend war. Angedacht ist es, dieses in die kommende Ausschussrunde zu 
geben. 
 
Herr Klahr: Wie sieht die zeitliche Planung der Schulwegsicherung zwischen Marder- und 
Schulstraße aus unter dem Gesichtspunkt der früheren Eröffnung der Schule? 
Herr Knobbe: Es waren 8 Interessenten, von denen keiner ein Angebot für den Bau abgegeben 
hat. Es werden jetzt einzelne Firmen angesprochen, diese Arbeiten durchzuführen. Konkret hat 
noch keine Firma eine Zusage gemacht.  
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13  Mitteilungen des Bürgermeisters 
   
Herr Knobbe informiert über nachfolgende Punkte: 

1. Information von der Brandenburgischen Schlösser GmbH, dass unverzüglich der Park am 
Herrenhaus gesperrt werden muss, weil unwetterbedingte Baumschäden zu verzeichnen 
sind. Dadurch ist die Verkehrssicherheit nicht mehr gewährleistet. Baumpflegearbeiten 
können nur außerhalb der Vegetationszeit durchgeführt werden. Bis dahin bleibt der Park 
geschlossen.  

2. Der Zuschlag des Bauunternehmens DMV erfolgt für die Erweiterung der Modulbauweise 
der Lenné Schule. Dazu werden notwendige Absprachen zur Umsetzung nötig sein. 

3. Der Landkreis fragt ab, ob eine Veranstaltung anlässlich für das Gedenkjahr 75 Jahre 
Kriegsende im Jahr 2020 von der Gemeinde, von Vereinen, Initiativen oder Privatpersonen 
geplant sei. Informationen darüber bitte an das Büro Bürgermeister.  

4. Auf den Plätzen aller Gemeindevertreter befindet sich die Einladung zur Festveranstaltung 
„100 Jahre Birkenstein“ am 09.08., 18.00 Uhr im Gemeindesaal. Auch hier bitte Teilnahme 
oder Nichtteilnahme im Büro Bürgermeister angeben. 

 
Pause von 19.39 Uhr bis 19.50 Uhr. 

 
 
14  Mitteilungen des Vorsitzenden der Gemeindevertretung 
   
15  Beschlussvorlagen 
   
15.1 DS 003/2019/19-24 Fortgeltung der Geschäftsordnung 
   
Änderungsantrag von Herrn Arndt zum digitalen Versand der Einladung 
Gegen den Antrag: Herr Toleikis und Frau Schaefer 
Abstimmungsergebnis: 13 x ja, 15 x nein, 0 x enth. 
Mehrheitlich abgelehnt  
 
Beschlussvorschlag: 

 
Die Gemeindevertretung Hoppegarten beschließt: 
 
Die Geschäftsordnung der Gemeindevertretung Hoppegarten vom 11.04.2016 gilt so lange 
fort, bis sich die neue Gemeindevertretung eine eigene Geschäftsordnung gibt. 

 

 
Abstimmungsergebnis:  Mehrheitlich angenommen 
   
Beschlussfähigkeit: 

Gesetzliche Mitgliederzahl: 29 

Anwesend zu Sitzungsbeginn: 28 

Anwesend zu diesem Tagesordnungspunkt: 28 

 
Abstimmungsergebnis: 26 x ja, 2 x nein, 0 x enth. 
 
 
 
15.2 

 
DS 004/2019/19-24 

 
Beratung und Beschlussfassung über die Gültigkeit der 
Wahl zur Gemeindevertretung 

   
Beschlussvorschlag: 

Die Gemeindevertretung der Gemeinde Hoppegarten beschließt: 
Einwendungen gegen die Wahl liegen nicht vor. Die Wahl ist gültig. 
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Abstimmungsergebnis:  Einstimmig angenommen 
  
Beschlussfähigkeit: 

Gesetzliche Mitgliederzahl: 29 

Anwesend zu Sitzungsbeginn: 28 

Anwesend zu diesem Tagesordnungspunkt: 28 

 
Abstimmungsergebnis: 28 x ja, 0 x nein, 0 x enth. 
 
 
15.3 DS 005/2019/19-24 Beratung und Beschlussfassung über die Gültigkeit der 

Wahl des Ortsbeirates Dahlwitz-Hoppegarten 
   
Beschlussvorschlag: 

 
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Hoppegarten beschließt: 
Einwendungen gegen die Wahl liegen nicht vor. Die Wahl ist gültig. 
 
 
Abstimmungsergebnis:  Einstimmig angenommen 
 

 

Beschlussfähigkeit: 

Gesetzliche Mitgliederzahl: 29 

Anwesend zu Sitzungsbeginn: 28 

Anwesend zu diesem Tagesordnungspunkt: 28 

 
Abstimmungsergebnis: 28 x ja, 0 x nein, 0 x enth. 
 
 
15.4 DS 006/2019/19-24 Beratung und Beschlussfassung über die Wahl des 

Ortsbeirates Hönow 
   
Beschlussvorschlag: 

Die Gemeindevertretung der Gemeinde Hoppegarten beschließt: 
Einwendungen gegen die Wahl liegen nicht vor. Die Wahl ist gültig. 
 
Abstimmungsergebnis:  Einstimmig angenommen 
 

 

Beschlussfähigkeit: 

Gesetzliche Mitgliederzahl: 29 

Anwesend zu Sitzungsbeginn: 28 

Anwesend zu diesem Tagesordnungspunkt: 28 

 
Abstimmungsergebnis: 28 x ja, 0 x nein, 0 x enth. 
 
15.5 DS 007/2019/19-24 Beratung und Beschlussfassung zur Bildung des 

Hauptausschusses / Bestellung der Mitglieder des 
Hauptausschusses 

   
Der Hauptausschuss sollte aus 9 Mitgliedern bestehen. Diese werden aus der Mitte der 
Gemeindevertreter benannt, zuzüglich dem Bürgermeister. 
Der Vorsitzende gibt bekannt, dass zwei Fraktionen jeweils zwei Sitze entsenden: 
CDU / FDP Fraktion, DIE LINKE Fraktion. 
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Die übrigen Fraktionen entsenden jeweils einen Sitz: 
SPD-Fraktion, AfD Fraktion, Fraktion BÜNDNIS 90 / DIE GRÜNEN und Bündnis für Hoppegarten. 
Somit ruft Herr Juschka die Fraktionsvorsitzenden auf, die Mitglieder und deren Stellvertreter zu 
benennen.  
Hierzu wird die Beschlussvorlage dementsprechend ergänzt. 
 
Dr. Galeski stellt den Antrag, nach § 49 der BbgKVerf, den Vorsitz des Hauptausschusses durch 
den Bürgermeister per Beschluss festzulegen und darüber abzustimmen.  
Folgender Beschlussvorschlag wird durch Herrn Juschka formuliert: 
Die Gemeindevertretung beschließt, dass der Bürgermeister den Vorsitz des 
Hauptausschusses führt. 
Herr Arndt hat Zweifel, ob dieser Beschluss heute getroffen werden darf unter dem Gesichtspunkt 
des Grundsatzes der Öffentlichkeit. 
Herr Knobbe erläutert, dass dies das Recht lt. BbgKVerf der Gemeindevertreter ist, darüber einen 
Beschluss zu fassen.  
Gegen den Antrag: Herr Landherr 
Abstimmungsergebnis: 11 x ja, 17 x nein, 0 x enth. 
Mehrheitlich abgelehnt 
Daraus ergibt sich, dass zum folgenden Hauptausschuss die Wahl des Vorsitzenden erfolgen 
muss.  
 
   Beschlussvorschlag: 

 
Die Gemeindevertretung Hoppegarten beschließt die Bildung des 
Hauptausschusses (§ 49 BbgKVerf) mit 9 Mitgliedern und bestellt, aufgrund der 
Vorschläge der Fraktionen, die nachfolgenden Mitglieder / Stellvertreter: 
 

Lfd.-
Nr. 

Fraktion Mitglied Stellvertreter/-in 

1 AfD Hr. Birnbaum Wird noch benannt 

2 DIE LINKE/FW Dr. Galeski 1. Stellv. Fr. Katzer 
2. Stellv. Fr. Hummel 

3 DIE LINKE/FW Fr. Schaefer 1. Stellv. Fr. Schmäke 
2. Stellv. Fr. Hellmig 

4 SPD-Fraktion Hr. Molks 1. Stellv. Hr. Seidel 

5 Bündnis für Hoppe- 
garten 

Hr. Toleikis 1. Stellv. Hr. Radach 

6 GRÜNE / B90 Hr. Arndt 1. Stellv. Fr. Bleckert 
2. Stellv. Hr. Landherr 

7 CDU / FDP-Fraktion Hr. Scherler 1. Stellv. Hr. Juschka 
2. Stellv. Hr. Dachroth 

8 CDU / FDP-Fraktion Fr. Knihs 1. Stellv. Hr. Bündig 
2. Stellv. Hr. Klahr 

9 Fraktionslos Hr. Knobbe  
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Abstimmungsergebnis:  Einstimmig angenommen. 
  
Beschlussfähigkeit: 

Gesetzliche Mitgliederzahl: 29 

Anwesend zu Sitzungsbeginn: 28 

Anwesend zu diesem Tagesordnungspunkt: 28 

 
Abstimmungsergebnis: 28 x ja, 0 x nein, 0 x enth. 
 
 
15.6 DS 008/2019/19-24 Beratung und Beschlussfassung zur Bildung beratender 

Ausschüsse der Gemeindevertretung 
   
Die Bezeichnungen der Fachausschüsse und deren Inhalt haben sich gegenüber der letzten 
Wahlperiode geändert. 
Sinn macht, in der Geschäftsordnung die Ausschüsse mit deren Inhalt zu verankern, so der 
Vorschlag von Herrn Arndt. 
 

1. Bauausschuss. 
Abstimmungsergebnis: mehrheitlich angenommen 

 
2. Der Ausschuss für Jugend, Bildung, Kultur und Sport bleibt unverändert. 

 
3. Ausschuss für Ortsentwicklung, Umwelt und Infrastruktur 

Abstimmungsergebnis: mehrheitlich angenommen  
 

4. Ausschuss für Haushalt, Finanzen und Wirtschaft 
Abstimmungsergebnis: mehrheitlich angenommen 

 
Es wird festgelegt, dass die Ausschüsse mit fünf Mitgliedern und fünf sachkundigen Einwohnern 
besetzt werden.  
Die Ausschussbesetzungen werden durch die Fraktionen festgelegt. 
 
Beschlussvorschlag: 

Die Gemeindevertretung Hoppegarten beschließt die Bildung nachfolgender beratender 
Ausschüsse, jeweils bestehend aus 5 Gemeindevertretern und 5 sachkundigen 
Einwohnern:  
 

• Bauausschuss 

• Ausschuss für Jugend, Bildung, Kultur und Sport, 

• Ausschuss für Ortsentwicklung, Umwelt und Infrastruktur 

• Ausschuss für Haushalt, Finanzen und Wirtschaft. 
  
Abstimmungsergebnis:  Einstimmig angenommen 
   
Beschlussfähigkeit: 

Gesetzliche Mitgliederzahl: 29 

Anwesend zu Sitzungsbeginn: 28 

Anwesend zu diesem Tagesordnungspunkt: 28 

 
Abstimmungsergebnis: 28 x ja, 0 x nein, 0 x enth. 
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15.7 DS 009/2019/19-24 Feststellung der Besetzung der Ausschussvorsitze nach 

dem Höchstzahlverfahren d'Hondt 
   
1. Zugriff hat die Fraktion DIE LINKE 
Vorsitz: Bauausschuss 
 
2. Zugriff hat die Fraktion CDU / FDP 
Vorsitz: Ausschuss für Jugend, Bildung, Kultur und Sport 
 
3. Zugriff hat die Fraktion BÜNDNIS 90 / DIE GRÜNEN 
Vorsitz: Ausschuss für Ortsentwicklung, Umwelt und Infrastruktur 
 
4. Zugriff hat die AfD Fraktion 
Vorsitz: Ausschuss für Haushalt, Finanzen und Wirtschaft 
 
   
Beschlussvorschlag: 

Die Gemeindevertretung Hoppegarten stellt die Reihung der Zugriffe auf die 
Ausschussvorsitze nach dem Höchstzahlverfahren d’Hondt fest. 
 
Die Zugriffsrechte ergeben sich in nachfolgender Reihenfolge: 
 
Nr. 1:  Fraktion LINKE  
Nr. 2:  Fraktion CDU / FDP 
Nr. 3:  Fraktion BÜNDNIS 90 / DIE GRÜNEN 
Nr. 4:  Fraktion AfD. 
   
Abstimmungsergebnis:  Einstimmig angenommen 
 

 

Beschlussfähigkeit: 

Gesetzliche Mitgliederzahl: 29 

Anwesend zu Sitzungsbeginn: 28 

Anwesend zu diesem Tagesordnungspunkt: 28 

 
Abstimmungsergebnis: 28 x ja, 0 x nein, 0 x enth. 
 
 
15.8 DS 001/2019/19-24 Sitzungstermine der Gemeindevertretung für das Jahr 

2019 
   
Beschlussvorschlag: 

Die Gemeindevertretung Hoppegarten beschließt die Sitzungstermine für das  
Jahr 2019 wie folgt: 
 

Montag, 26. August 2019 

Montag, 21. Oktober 2019 

Montag, 09. Dezember 2019 
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Abstimmungsergebnis:  Einstimmig angenommen  
Beschlussfähigkeit: 

Gesetzliche Mitgliederzahl: 29 

Anwesend zu Sitzungsbeginn: 28 

Anwesend zu diesem Tagesordnungspunkt: 28 

 
 
 
 
Kay Juschka   Sylvia Gesche  
Vorsitzender  
Gemeindevertretung 

Protokoll 
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